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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 20 DE

JANEIRO DE 2022

Aos vinte dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de Santos, à
Rua  Doutor  Carvalho  de  Mendonca,  144,  no  Virtual,  l ink  de  acesso:
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista  ,  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista da UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker. Estiveram
presentes  os  membros:  Profa.  Dra.  Adriana  Eiko  Matsumoto,  Profa.  Dra.  Camila
Aparecida Machado de Oliveira, Profa. Dra. Carolina Prado de França Carvalho, Prof.
Dr. Daniel Araki Ribeiro, Sr. Davi Castor da Silva, Prof. Dr. Fernando de Almeida
Silveira, Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters, Profa.
Dra. Gláucia de Castro Champion, Profa. Dra. Hanna Karen Moreira Antunes, Profa.
Dra. Jaquelina Maria Imbrizi,  Profa.  Dra.  Jaqueline Kalmus, Profa.  Dra.  Joana das
Flores  Duarte,  Profa.  Dra.  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo,  Prof.  Dr.  Marcelo
Domingues  Roman,  Profa.  Dra.  Marcia  Regina  Nagaoka,  Profa.  Dra.  Maria  Lucia
Garcia Mira, Profa. Dra. Mariana Chaves Aveiro, Profa. Dra. Nara Rejane Cruz de
Oliveira, Profa. Dra. Patricia Martins Goulart, Profa. Dra. Patricia Rios Poletto, Profa.
Dra. Regina Celia Spadari, Sr. Renan Mendes de Souza, Sra. Samara Amorim da Silva,
Profa.  Dra.  Sylvia  Helena  Souza  da  Silva  Batista,  Profa.  Terezinha  de  Fátima
Rodrigues, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Justificaram ausência: Sra. Marcella dos Santos
Oliveira que foi  substituída por:  Profa.  Dra.  Joana das Flores Duarte,  Profa.  Dra.
Marina Souza Lobo Guzzo que foi substituída por: Profa. Dra. Jaquelina Maria Imbrizi.
Não justificaram ausência: Profa. Dra. Cristiane Gonçalves da Silva, Profa. Dra. Maria
Stella Peccin da Silva, Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto, Profa. Dra. Patricia da Graca
Leite  Speridião,  Profa.  Dra.  Stella  Maris  Nicolau.  Participaram da  reunião  como
convidados:  Prof.  Ciro  Winckler  de  Oliveira  Filho,  Profa.  Claudia  Juzwiak,  Prof.
Cristiano Mendes da Silva, Sr. Diogo Misoguti, Sra. Elisangela Marina dos Santos, Sra.
Ivia Jesus de Goes, Profa. Maria de Fatima Ferreira Queiroz, Profa. Milena de Barros
Viana,  Prof.  Odair  Aguiar  Junior,  Profa.  Renata  Granito,  Prof.  Ronaldo  Vagner
Thomatieli. Tendo os senhores conselheiros, comparecido em ambiente virtual e sendo
constatado  quórum  com  27  presentes.  O  Prof.  Fernando  iniciou  a  reunião

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (iss) - Campus Baixada Santista

Edifício Central - Rua Silva Jardim, n° 136 - Santos - SP - CEP: 11015-020
Telefone: +55 (13) 3229-0100

2 / 8

UNIFESP Código de Segurança
a9b11b7e94ec7d72fb28c4c28dd28551c0a2ac31

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
14/04/2022 12:42:09

cumprimentando a todos. Estimou um excelente início de ano para os conselheiros.
Deu seguimento à seção de informes. INFORMES: 1. Mudança da Ana Costa 95 - O
Prof. Fernando saudou o Prof. Odair Aguiar Jr, Diretor Acadêmico do Campus Baixada
Santista, passando a palavra a ele. O Prof. Odair agradeceu o espaço e saudou os
conselheiros. Em seguida, informou sobre todo o processo de mudança da Ana Costa
95 para a nova Unidade Acadêmica “Centro Histórico”,  situada à Rua Quinze de
Novembro, 195. Em sua fala, fez uma apresentação dos espaços e laboratórios da
Unidade. Informou que a entrega do sexto andar, que tem já sua obra concluída, será
no dia 25/01/22 com a presença do Prefeito de Santos, autoridades da Prefeitura e
servidores da Universidade e, no futuro próximo, será feita a entrega do quinto e do
oitavo andar. A entrega da Unidade Centro Histórico fará parte da comemoração do
aniversário de 476 anos de Santos e faz parte do processo de revitalização do Centro
Histórico.  Após  a  sua  apresentação,  agradeceu  profundamente  aos  servidores  sr.
Renato Zamarrenho (coordenador da mudança); sra. Erika Solano (coordenadora da
mudança); sr.  Eduardo Javarotti  e Ada Priscila da Silva; sr.  Roberto Baccarat e a
equipe  de  Serviços,  sr.  Eder  Mantovani  e  sr.  Danilo  Manhani  da  Divisão  de
Infraestrutura; Prof. Fernando Kinker e Profa. Glaucia de Castro-Champion; Prof. Igor
Medeiros e Prof. Ítalo Braga; sra. Melissa Zoia e Rose, técnicas de laboratório; Prof.
Conrado Federici; Prof. Paulo Azevedo; Profa. Liria Yamauchi; Profa. Stella Nicolau e
Profa. Stella Peccin. Também agradeceu aos envolvidos das empresas terceirizadas de
limpeza e manutenção. O Prof. Fernando, em nome da Congregação do ISS, agradeceu
ao Prof. Odair e ao Prof. Gustavo Fonseca (Direção do Campus). A Profa. Glaucia
registrou seu agradecimento à Direção do Campus, aos funcionários das empresas
terceirizadas, ao sr. Renato Zamarrenho, à sra. Erika Solano, a equipe da DTI e a
todos os membros da Comunidade Acadêmica que apoiaram a mudança. O Prof. Odair
agradeceu ainda aos servidores ocupantes dos espaços da Ana Costa, 95 com os quais
ele se reuniu para acertar os ajustes da mudança, bem como à DTI e os secretários da
Pós-Graduação. Os conselheiros teceram suas congratulações via chat e por voz. Por
fim, o Prof. Fernando agradeceu e o Prof. Odair se retirou da reunião. 2. Comissão
Local  de  Retorno  Seguro  e  Gradativo  -  O  Prof.  Fernando  informou  que  três
Unidades Curriculares do curso de Nutrição estão em andamento, com término no dia
15/02. Informou ainda sobre os dados de estudantes afastados com síndrome gripal ou
Covid-19, ações para minimizar o prejuízo da perda de aulas e as medidas preventivas
estabelecidas que estão em consonância com a PRAE e CPEC. Relatou que o número
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de  estudantes  utilizando  o  R.U  atualmente  está  abaixo  em  relação  ao  número
anteriormente estimado por meio do levantamento feito com os alunos, o que indica
que a empresa Star Nutri está tendo prejuízo e gera a possibilidade de suspensão do
serviço até abril ou rompimento do contrato. Os conselheiros teceram comentários e
esclareceram dúvidas sobre o retorno presencial. O Prof. Fernando informou que esta
discussão pode ser levada à Comissão de Local de Retorno para que sejam definidas
estratégias  locais  junto  à  CEG,  bem  como  levar  as  questões  à  Pró-reitoria  de
Graduação. 3. Da Câmara de Ensino de Graduação - A Profa. Carolina Carvalho
informou que foi definido na CEG que os resultados dos grupos focais provenientes da
pesquisa feita com os estudantes sobre os impactos das ADEs na formação serão
apresentados na Congregação do ISS no mês de fevereiro. 4. Da Câmara de Pós-
graduação e Pesquisa - - O Prof. Ronaldo Thomatieli informou que cinco docentes do
ISS foram contemplados no Edital de Bolsista de Produtividade divulgado pelo CNPQ.
Parabenizou  aos  docentes:  Profa.  Alessandra  Medeiros,  Profa.  Alessandra  Mussi,
Profa. Carla Máximo Prado, Prof. José Ronnie Vasconcelos e a Profa. Veridiana Vera de
Rosso. O Prof. Fernando congratulou os pesquisadores. 5. Da Câmara de Extensão e
Cultura - A Profa. Joana Flores informou que nos dias 26 e 27/01 às 14h ocorrerá uma
Oficina de Curricularização com os coordenadores de cursos, membros da Câmara de
Extensão e Cultura, do Núcleo Docente Estruturante (NDE) e da Câmara de Ensino de
Graduação, tendo a participação especial da Profa. Simone Nacaguma, coordenadora
da Comissão de Curricularização e da Profa. Taiza Stumpp Teixeira, Pró-Reitora de
Extensão. 6. Da Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD)  -  A Profa.
Mariana  Aveiro  informou  que  a  referida  Comissão  tem analisado  as  licenças  de
capacitação normalmente e que os processos são encaminhados ao Departamento de
Desenvolvimento  e  Gestão  de  Pessoas  para  que façam o  controle  do  máximo de
servidores (2% ou aproximadamente 120 pessoas) que podem se afastar, norma que
está de acordo com o Plano de Desenvolvimento de Pessoas, aprovado em novembro
de 2021. Pediu aos chefes de Departamentos que avaliem as licenças de capacitação,
considerando o previsto na Resolução nº188. Informou que os cursos de línguas só
podem ser presenciais. 7. Programa de Residência Multiprofissional em Rede de
Atenção Psicossocial (PRMAP) - A Profa. Terezinha informou o encerramento de
sua coordenação à frente do PRMAP durante os dois últimos anos e os desafios e
avanços desse período. Também informou que a partir do mês de fevereiro, assumem a
coordenação  do  Programa,  a  Profa.  Profa.  Carla  Bertuol  (coordenadora)  e  Prof.
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Fernando  Kinker  (vice-coordenador).  Agradeceu  à  Direção  do  ISS  e  a  todos  os
envolvidos que apoiaram o Programa. O Prof. Fernando agradeceu à Profa. Terezinha
e à Profa. Luciana Surjus pela excelente coordenação. 8. Comissão de Relações
Internacionais da SRI -  A Profa.  Renata Granito informou sobre o processo de
transformação  da  SRI  em  uma  agência  de  internacionalização,  detalhando  os
objetivos, as atribuições, a estrutura hierárquica, a composição da futura agência e
outras questões importantes. O Prof. Fernando agradeceu e parabenizou o trabalho da
Comissão. Ainda informou que será formada no âmbito no ISS uma Comissão Local de
Apoio à Internacionalização, sendo que o assunto será trazido como ponto de pauta na
Congregação de fevereiro. 9. PET Saúde - A Profa. Sylvia Batista informou que será
feita uma chamada ampliada à comunidade acadêmica em relação à nova versão do
PET Saúde, que foi lançada por edital pelo governo federal. O Prof. Fernando reiterou
a importância dessa ação e incentivou a participação de todos.  EXPEDIENTE: 1.
Boas-vindas aos novos conselheiros - O Prof. Fernando deu as boas-vindas aos
docentes, TAE e estudantes que estão assumindo a representação de suas categorias
na Congregação, a saber: Profa. Regina Celia Spadari (professora titular); Profa. Stella
Maris  Nicolau,  Prof.  Fernando de Almeida Silveira,  Profa.  Cristiane Gonçalves da
Silva, Profa. Carolina Prado de França Carvalho, Profa. Patricia Rios Poletto, Profa.
Mariana Chaves Aveiro, Profa. Milena Carlos Vidotto, Profa. Marcia Regina Nagaoka,
Profa.  Camila  Aparecida  Machado  de  Oliveira,  Patricia  da  Graça  Leite  Speridião
(professores  associados);  Profa.  Patrícia  Martins  Goulart,  Profa.  Gabriela  Pereira
Vasters, Profa. Jaqueline Kalmus, Profa. Adriana Eiko Matsumoto, Profa. Maria Lucia
Garcia Mira e Profa. Luciana Maria Cavalcante Melo (professores adjuntos); sr. Renan
Mendes de Souza, sr. Davi Castor da Silva e sra. Samara Amorim da Silva (estudantes
da  Graduação)  e  sr.  Wagner  Yoshizaki  Oda  (técnico-administrativo).  Não  houve
candidatos  de  Pós-Graduação.  Agradeceu  aos  novos  conselheiros  pela  disposição.
Ressaltou que o pleito da inserção dos coordenadores de cursos e eixos na composição
da  Congregação  está  sendo  negociado  no  âmbito  da  Reitoria  porque  exige  uma
mudança no Regimento Geral da Unifesp. INCLUSÃO DE PAUTA: O Prof. Fernando
pediu  a  inserção  da  pauta  Homologação  dos  novos  membros  do  Observatório
Institucional do ISS, solicitada pela Profa. Macarena Devincenzi. Nenhum conselheiro
se manifestou contrariamente. ORDEM DO DIA: 1. Aprovação da ata da reunião
da Congregação do ISS do dia 21/10/2021 - Colocada em votação, foi aprovada
com 15 votos favoráveis e 9 abstenções. 2. Aprovação do calendário de reuniões
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ordinárias  da  Congregação  do  ISS  2022  -  O  Prof.  Fernando  disse  que  os
conselheiros  devem  considerar  o  segundo  envio  do  calendário,  o  qual  tem
contemplado a reunião do mês de fevereiro. O calendário de reuniões apresentado
consta com as seguintes datas: 20/01, 17/02, 17/03, 14/04, 19/05, 23/06, 21/07, 22/09,
20/10, 17/11 e 15/12/2022, sendo que em agosto não haverá reunião. A sra. Adriéle
Lisboa sugeriu a realização das reuniões dos Cursos/Eixos Comuns no dia 31/03, das
Câmaras/Departamentos no dia  07/04,  as  Congregações do ISS no dia  14/04 e o
Conselho de Campus em 28/04, considerando o feriado nacional de 21/04. O Prof.
Fernando concordou com a proposta. Colocado em votação, foi aprovado com 25 votos
favoráveis. 3. Apreciação da Proposta de Concessão para Título de Professor
Sênior do Prof. Dr. Sidnei Casetto - O Prof. Fernando disse que a Câmara de Ensino
de Graduação fez um parecer favorável à proposta de concessão do título de Professor
Sênior ao Prof. Sidnei, mesmo sendo ele já credenciado em um dos Programas de Pós-
graduação  do  ISS,  uma  vez  que  pretende  desenvolver  também  atividades  na
graduação. A Profa. Jaquelina Maria Imbrizi reafirmou a importante colaboração do
Prof.  Sidnei  na  implantação  do  curso  de  Psicologia  e  de  seu  trabalho  no  ISS.
Esclareceu que a aprovação da concessão de título para o Prof. Sidnei foi unânime no
Departamento de Saúde, Clínica e Instituições. A Profa. Carolina Carvalho informou
que o pedido foi submetido à CEG e aprovado por unanimidade. Colocada em votação,
foi aprovada com 21 votos favoráveis. 4. Apreciação da Proposta de Concessão
para Título de Professora Afiliada da candidata Dra. Aline Boveto Santamarina
- O Prof. Daniel Araki esclareceu que esta concessão de título já tinha sido aprovada,
seguindo a regra anterior,  no Departamento de Biociências e na Câmara de Pós-
Graduação,  mas  como o  novo  regramento  para  concessão  do  título  de  professor
afiliado foi aprovado pela Congregação, um novo pedido foi submetido e aprovado nas
instâncias  supracitadas.  A  Profa.  Hanna  Karen  Antunes  disse  que  o  pedido  foi
aprovado  por  unanimidade  na  Câmara  de  Pós-graduação  e  Pesquisa,  com  as
atualizações exigidas do cronograma de trabalho e do Currículo Lattes. Colocada em
votação,  foi  aprovada  com  25  votos  favoráveis.  5.  Aprovação  dos  novos
componentes da Comissão de Bancas Examinadoras de concurso público para
ingresso na carreira docente, para o biênio 2022/2023 - O Prof. Fernando disse
que a existência desta Comissão está prescrita no Regimento Geral da Unifesp e no
Regimento  Interno  do  ISS.  Reiterou  a  importância  da  Comissão  que  avalia  a
composição das bancas de concursos. Foram indicados os seguintes docentes para a
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nova composição: Profa. Dra. Carla Máximo Prado e Profa. Dra. Debora Estadella pelo
Departamento  de  Biociências,  Profa.  Dra.  Miriam  Raquel  Diniz  Zanetti  e  Profa.
Dra.Tânia  Terezinha  de  Oliveira  Scudeller  pelo  Departamento  de  Ciências  do
Movimento Humano, Profa.  Dra.Carine Savalli  Redigolo e Prof.  Dr.  Luiz Henrique
Passador pelo Departamento de Políticas Públicas e Saúde Coletiva, Prof. Dr. Felipe
Wachs e Profa. Dra. Raquel Baptista Spaziani pela Departamento de Saúde, Clínica e
Instituições, Profa. Dra. Karina Franco Zihlmann e Profa. Dra. Maria Lucia Garcia Mira
pelo Departamento de Saúde, Educação e Sociedade. Colocados em votação, foram
aprovados com 25 votos favoráveis. 6. Aprovação do relatório final da Professora
Visitante Profa. Dra. Maria Aparecida de Oliveira e do parecer emitido pelo
demandante da vaga - A Profa. Maria de Fátima Queiroz disse que a atuação da
Profa. Maria Aparecida não se deu no seu período de Coordenação do Eixo Trabalho
em Saúde, mas afirmou que a Profa. Maria Aparecida é uma excelente pesquisadora.
Dentro  da  gestão  da  Profa.  Maria  de  Fátima  ficou  em  sua  responsabilidade  a
submissão e aprovação do relatório final no Eixo, sendo assim, o mesmo foi aprovado
com êxito e encaminhado à Câmara de Pós-graduação e Pesquisa. A Profa. Hanna
Karen Antunes disse que o contrato da Profa. Maria Aparecida se encerrou há tempos,
no entanto,  a Câmara de Pós-graduação e Pesquisa foi  notificada pelo Comitê de
Professores Visitantes da Unifesp da ausência do envio do relatório final da Professora
Visitante e do parecer emitido pelo demandante da vaga. Com isso, a Profa. Maria
Aparecida e o demandante de vaga foram acionados a fim de que providenciassem o
envio da documentação necessária. A Profa. Maria Aparecida já havia encaminhado o
relatório final, que, por motivo alheio, não chegou ao destino final. A Profa. Hanna
Karen esclareceu que a  situação foi  resolvida com a emissão e  a  aprovação dos
documentos, seguindo para apreciação deste Conselho. Colocados em votação, foram
aprovados com 23 votos favoráveis e 1 abstenção. 7. Apreciação do Regimento da
Câmara de Pós-graduação e Pesquisa do ISS - A Profa. Hanna Karen disse que o
regimento da Câmara de Pós-graduação e Pesquisa do ISS foi aprovado na reunião
ordinária do órgão no mês de dezembro de 2021. Informou que o Regimento foi
elaborado de forma democrática e em conformidade com o Regimento Geral, com o
Estatuto da Unifesp e com Regimento da Pró-reitoria de Pós-graduação, bem com as
orientações da ProPgPq em relação às normas que a CAPES mantém em vigência
sobre  as  áreas  de  inserção  dos  Programas  de  Pós-Graduação.  Esclareceu  que  o
regimento foi elaborado em três reuniões da CaPgPq, passa agora pela Congregação
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do ISS e depois será encaminhado à uma Comissão da ProPgPq que faz avaliação do
Regimento da Câmara. Disse que após o parecer da Comissão daquela Pró-reitoria, se
não houver modificações, o Regimento segue como pauta para o Conselho de Pós-
Graduação e Pesquisa; se houver modificações a serem feitas, ele retorna à Câmara, o
ajuste é feito e é submetido novamente à Congregação do Instituto, seguindo o fluxo
padrão.  Agradeceu  aos  membros  da  CaPgPq  que  trabalharam  arduamente  no
Regimento.  O  Prof.  Fernando  agradeceu  pela  explicação  e  abriu  a  palavra  aos
Conselheiros. Houve um intenso debate entre os membros. Todas as dúvidas foram
esclarecidas pela Profa. Hanna Karen Antunes. Como não houve consenso entre os
conselheiros sobre o melhor momento para a aprovação do referido Regimento, o Prof.
Fernando propôs fazer uma votação com as seguintes opções: a. Votar hoje; b. Votar
na próxima reunião (pois a discussão passará para os departamentos); c. abstenções.
Colocada em votação, a opção a obteve 12 votos, a opção b obteve 8 votos e computou-
se 4 abstenções. Deste modo, a maioria votou por realizar a votação do Regimento
Interno da CaPgPq nesta sessão ordinária. Tendo esta deliberação, o Prof. Fernando
pediu para proceder a próxima votação que é a pauta do Regimento. Colocado em
votação, o regimento teve 13 votos favoráveis, 3 votos contrários e 7 abstenções. O
Prof. Fernando agradeceu pela colaboração de todos. 8. Homologação dos novos
membros do Observatório Institucional do ISS - O Prof. Fernando disse que a
gestão anterior do Observatório Institucional do ISS estava na responsabilidade da
Profa.  Anita  Kurka,  tendo  como  membros  do  Comitê  Técnico  as  Profas.  Simone
Ramalho e Patricia Goulart. Esclareceu que atualmente a Coordenação está sob a
gestão da Profa. Macarena Urrestarazu Devincenzi, que convidou a Profa. Silvia Maria
Tagé Thomaz como Co-gestão da Coordenação e o Prof. Helton Saragor de Souza para
compor o Comitê Técnico. Colocados os nomes em votação, foram aprovados com 21
votos  favoráveis  e  2  abstenções.  9. Homenagem à estudante Amanda Dantas
Barbosa de Moraes Silva - O Prof. Fernando informou que neste ponto de pauta será
feita uma homenagem à estudante do curso de Serviço Social Amanda Silva, que
faleceu no dia 12/01/2022. A Profa. Luciana Melo, coordenadora do curso de Serviço
Social fez a recitação de uma homenagem na qual citou a interrupção das atividades
acadêmicas do curso em sinal de luto e respeito ao falecimento de Amanda por dois
dias, bem como a realização de um encontro de acolhimento com estudantes, amigos e
familiares. Fez a recitação de um poema do Frei Beto. Agradeceu o apoio de todos que
estavam  presentes  no  encontro  de  acolhimento  em  13/01/22.  O  Prof.  Fernando
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agradeceu a homenagem e lamentou o ocorrido. Estimou que a trajetória de Amanda
inspire a todos a produzir mais vida na Universidade. Pediu um minuto de silêncio e de
bons pensamentos para Amanda e sua família. Agradeceu novamente a todos. Nada
mais havendo a tratar, para constar, eu, Adriéle da Mota Lisboa, secretária, lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pelo Srº Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 14 DE ABRIL DE 2022.

 
 
 
 

 Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker
Diretor do Instituto de Saúde e Sociedade
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